无锡市2006年秋学期高中期末考试试卷

高三物理试题参考答案
一、单项选择题（本题共6小题，每小题3分，共18分。每小题只有一个选项符合题意。）

1．D  2．C  3．A  4．A  5．C  6．C
二、多项选择题（本题共5小题，每小题4分，共20分。每小题有多个选项符合题意。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有错或不答的得0分．）

7．AC  8．AD  9．AB  10．AC  11．BC
三、实验题（本题共2小题，共23分。把答案填在题中的横线上或按题目要求作答。）

12．（8分）解：①（1分） 物体质量的倒数 1/m （2分）  ③（1分）重力加速度g的倒数 1/g（2分） 形象直观地反映物理量之间的关系（1分）；减小实验中的偶然误差（1分）
13．（15分）解：
Ⅰ．（1）=（1分）  I1（1分）   U1（1分）

（2）灵敏电流计的示数为零（2分）；     电流表和电压表的示数I2和U2（2分）

（3）E=U1+I1(U2-U1)/(I1-I2) （2分）      ，r=(U2-U1)/(I1-I2)（2分）

Ⅱ．将电键S2接1，只调节滑动变阻器r，使电压表读数尽量接近满量程，读出这时电压表和电流表的示数U2、I2 （2分）；         U1/I1－U2/I2（2分）

四、计算或论述题（本题共6小题，共89分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）
14．（12分）

证明：如图所示，设两小球的质量分别为m1、m2，碰撞前的速度为v1、v2（v1>v2），碰撞后的速度分别为v1/、v2/。碰撞过程中两小球所受的相互作用力分别为F、F/，碰撞时间为t，水平面对两小球的摩擦力分别为f1、f2，           



（2分）

以向右为正方向：由动量定理得：

-(F+f1)t=m1(v1/ - v1)                                   （2分）
(F/－f2)t=m2(v2/ - v2)                                   （2分）

由牛顿第三定律：F=-F/                                               （2分）
由于F>>f1，F>>f2且碰撞时间t极短，因此f1t、f2t可忽略不计。          （2分）
经整理得：m1v1+m2v2=m1v1/+m2v2/                                       （2分）
所以水平面上的两小球发生正撞，在碰撞前后两小球的总动量守恒。

15．（14分）

设金属框下降h=0.50m时获得的速度为v，

根据能量守恒，有
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解得v=1.0m/s
此时金属框中的感应电流
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由楞次定律可判断出感应电流的方向为a→b→c→d→a
16．（15分）

（1）A球在达到终极速度时为平衡状态。

fA = mAg=1.96×10-5N
（2）由A、B球数据可得，阻力f与速度v成正比，

由B、C球数据可得，阻力f与球的半径r的平方成正比，

得f = kvr2
任取一组数据代入可得k = 4.9 Ns/m3
（3）mCg + mDg = fC + fD = kv(rC2 + rD2)
代入数据得  v=27.2m/s
判断知C球先落地

17．（16分）

（1）若A、B能相对静止，则有：Mv0=（M+m）v                             （1分）
v=40/3m/s                                                            （1分）

此时物体B所受洛仑兹力为：f=Bqv=0.5(0.2(40/3=4/3N>mg                 （2分）
显然A、B没有达到相对静止前就分离了。                               （1分）

设B的最大速度是vm，则有：Bqvm=mg                                  （2分）
可得vm=10m/s                                                        （1分）
（2）在B与A分离前，小车一直作减速运动，故B与A分离时小车速度最小，设为v1，
系统动量守恒，有Mv0=M v1+mvm                                        （2分）
解得v1=13.5m/s                                                       （2分）
（3）此过程中系统增加的内能
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                 （2分）

即E=8.75J                                                           （2分）
18．（16分）

（1）在星球表面处有
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可得
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（2）设探测器在12m高处向下的速度为v0，则第一次碰撞前后有
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                         （3分）
代入数据，解得v0=6.4m/s                                             （2分）
（3）设探测器与火星碰前瞬间的速度为v1，反弹的速度为v2，则有
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v1=12m/s
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v2=11m/s
规定向上为正，对“勇气”号和气囊由动量定理可得
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                                         （3分）
解以上各式，得F=1.2(104N                                            （1分）
19．（16分）解析：

（1）由闭合电路欧姆定律得：I =  EQ \F(E, R+ r)             （2分）

UAB =  EQ \F(IR, 2 ) =  EQ \F(ER,2(R+r))                          （1分）

由EAB =  EQ \F( UAB ,d) =  EQ \F(ER,2(R+r)d)                     （1分）

（2）β粒子在两板间运动只受电场力作用，其加速度为

a =  EQ \F(F, m ) =  EQ \F(eE,m ) =  EQ \F(eER,2(R+r)dm)                    （2分）
分析可知，沿A板方向射出的β粒子做类似平抛运动到达B板所用时间最长

根据：d =  EQ \F(1, 2 )a t2                             （1分）

所以 tm =  EQ \R()
 = ER,(R+r)d2m)  EQ \R()
                （1分）
（3）β粒子垂直进入磁场只受洛伦兹力做匀速圆周运动有：

evB = 
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得 r=   EQ \F(mv,eB)                                    （1分）
荧光亮斑区的上边界就是沿A板射出的β粒子所达的a点
有：(r―d)2  + eq \x\to(ab)2 = r2                         （2分）
 eq \x\to(ab) =
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=  EQ \R(d (2 ― d))
             （1分）

荧光亮斑区的下边界就是β粒子轨迹与屏相切的Ｃ点（见轨迹图）
有：(r―d)2  +  eq \x\to(bc)2 = r2                         （1分）
在竖直方向上亮斑区的长度为 eq \x\to(ac) = 2 eq \x\to(ab) = 2 EQ \R(d (2 ― d))
    （1分）
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